

北埔報導

中華民國七十一年五月五日創刊

社教刊物 廖高仁題

第十一期
北省花蓮編輯部
六國台東教輔小學
民社輔導新村北鄉城
學館團組號社

貴賓蒞校指導

詹會長已連任三屆會長，領導家長會和學校建立非常良好的默契。連三年舉行運動會，每年捐兩萬之外，支援節奏樂隊到台北參加省賽，和李文棕委員、羅沼圳委員各捐壹萬元。八十年校運時和李文棕委員為學校製作五十面校旗。其他在充實學校設備上也都盡心。學校有重大活動，都能親自參與，經常到學校，與校長商談學校發展事項，真正做到幕後英雄的角色。

△七月廿七日副廳長、花師陳院長等一行蒞校指導。

△八月廿一日花蓮師院進修部初教系三甲同學，由蘇國榮老師、謝文英老師率領，參觀本校。

△九月六日花蓮師院附屬小學吳展進校長率領低年級老師蒞校參觀，並交換教學心得。

△九月廿七日國教課潘先生等蒞校評鑑教室工程。

△十月十一日花蓮師院初教四乙同學，由尚英傑主任、謝文豪老師帶領到校參觀。

△十月十六日盧主任督學、梁課長蒞校指導。

△十一月五日國立台北師院黃偉蓉、陳忠照、吳西茵、譚寧君教授等率領數理教育系應屆畢業生將蒞校參觀本校數學科教學。學校安排黃慧文老師擔任教學。

家長會改選完成

傅朝明先生榮任會長
對詹會長三年的功勞致最高敬意

八十學年度家長會委員的改選在九月初完成。恭賀傅朝明、詹益助、李文棕、羅沼圳、林正雄、游進財、郭東漢、李進添、黃政山、王國藩、林阿明、葉朝宗、蔡肇奐、曾祥發、鄭育奇、呂黃明、方明塘、楊文景、林春來等高票當選家長會委員。

於九月十九日晚上七時在學校舉開第一次委員會，並改選會長。傅朝明先生當選為會長。傅朝明先生現任新城鄉

公所建設課長，對地方建設事務熱心又投入，鄉里都很稱贊。傅會長擔任本校家長委員已多年，協長助學校完成了

校內的柏油路面。去年開學時，也捐了一塊磁鐵黑板，平常熱心參與會務，也關心學校的發展。

新教室工程順利進行中 將有更好的學習環境

本校正在新建二樓七間半教室，一棟現代化廁所，三處樓梯，總工程六百餘萬元。七間半教室中，二間為音樂教室，三間為圖書教室，一間為電腦教室，一間為社會科教

室，半間為教具室，完成之後小朋友將有更好的學習場所。

教室工程申卓吉康建築事務所設計於六月底發包。經二次招標，由東暉營造有限公司得標。工程的進度在順利進行中，十月十五日二樓上樑，依習俗以湯圓點心招待參與工作的先生和老師們，期工作順利圓滿。整個工程最辛苦的是總務林玉連主任，勞心勞力，功勞最大。

詹會長已經連續三屆擔任家長會長，只要大家都有了二年的機會，只要大家都認可隨時都可以再任家長，為學校服務。」學校實在很感激。

詹會長研討的內容為如何在教師節慰勉老師，校長一再婉拒，但傅長只得代表老師接受了。詹會長說：「有很多新來的老師，新當選的委員，大家需要認識。」校長只得代表老師接受了。會中校長也報告今年度學校推展的重點，及聽取委員的意見。談論

體罰問題，大家都有了共識。教師節的餐敘在花蓮市名廬飯店舉行。陳鄉長、郭順雄議員、代表會陳主席、方漢林校長都光臨參加。為感謝詹會長，特致送木匾一方，慶祝傅會長當選，致送金盤一面，恭喜謝吉先生榮登芬芳錄，致此有了更深的認識，最後還是要感謝我們的家長委員們。

國立花蓮師院服務隊在校服務成績

陳長副院長、陳副廳長出席

國立花蓮師範學院承辦八十年學年度，台灣省中等以上學校工讀服務隊由吳家榮訓導長、張永德主任、林偉信老師、顏文昌老師、賴麗純老師等指導，隊長林史傑等廿六名師院同學蒞校服務。

輔導內容包括課業輔導、環保教育、民俗技藝等三大類。其中還設一班電腦班，充分利用學校的資源。此次共開五班，輔導對象為二至五年級小朋友，由小朋友自由報名參加，對小朋友的假期生活充實不少內容。選定本校，是本校的榮幸。

服務時間為四週，七月廿七日開始，七月廿七

日結束。服務隊舉行隆重的結訓典禮，及成果發表和展覽。教育廳副廳長、師院陳院長、陳鄉長、郭議員、詹會長、師院師長都來參加。

新學年教師的調動定案了，原服務本校的蕭惠英老師調到鑄強國小，施月梅老師、徐惠玲老師調到明廉國小，高秀琴老師調到中正國小，陳瑞雲老師調太昌國小，劉素貞老師、陳耆菁老師調到台北縣。她們的調動是因結婚或搬家，調到離家更近的地方，上下班比較方便，達成了她們的心願。

學校感謝她們多年來為北埔奉獻，無限懷念。同時也輸入新血，來了很多優秀的新老師；唐有毅老師、藍月珠老師、由壽豐國小調來，黃慧文老師（本校校友）由東竹國小調來，黃淑坤老師由中城國小調來，黃美齡老師由富源國小調來，吳一藝老師

長官對服務隊的表現，小朋友的收穫，都覺得非常滿意。冒暑服務的精神使人感動，若有機會，本校還是希望服務隊再來。

懷念離校的老師

歡迎新到職的老師

國立花蓮師院應屆畢業生

蒞校實習試教一展所學

國立花蓮師院應屆畢業生初教四乙班，由尚英傑主任、謝文豪主任率領將到本校實習試教，一展所學。實習將分二階段舉行，第一階段在十一月四日至十一月九日，為期一星期。實習之後，師院同學將去環島參觀，將平時所學及實習試教之經驗，求得印證。

第二階段將在八十一年三月九日起至三月二十八日舉行，共三個星期。依過去的經驗，實習老師都會竭盡所能，將自己所學供獻給小朋友，全心以赴，也能為學校帶來另一股活力，兒童也會有收穫。

由豐濱國小調來，李國民老師由康樂國小調來，陳瑋玲老師由台北縣調來。另有新師院生陳芬蘭發到本校，他們都受了正式的師範教育，好多位都是學士後進修的優秀老師，也有一些教育經驗，學歷高，年紀輕是特點。我們歡迎新老師加入，相信在家長們能和孩子們的老師



榮譽榜

△八十學年新城鄉語文競賽，李鎧雯獲朗讀第

一名，丁晟弘獲寫字第

二名，劉東松作文第三

名，黃孝倫演講第三名

△七十九年度全民精神

△八十一學年新城鄉語文

校園點滴

△本校新建車棚十月初完成，水泥地面由老師們利用課餘鋪設。

△本校合作社原址狹窄，計畫改設在專科教室邊的通廊。請廠家裝設鋁門窗，砌磚部份由校長、陳主任、楊組長、謝先生施工，品質不輸給專業的工匠。合作社將有更好的場所。

△九月廿日本校小小四健小朋友，參加新秀地區農會月光晚會表演節目精彩，獲肯定和掌聲，也謝謝農會給小朋友的禮物。

△十月十日本校彈腿隊參加花蓮各界慶祝國慶日才藝演出及雙十國慶的遊行。



推動人成教育

本校今年度的成人識字班十月十四日晚七時開課，共十二班，四十餘位成人參加，由本校老師擔任教學。本校辦成人識字班已進入第四年，陳新武主任最辛苦，從申請補助到招生上課，由陳主任負責。前二年為本校和新秀農會，新城鄉婦女會共同辦理。去年起才由教育部補助，本校重視成人識字教育，算是先知先覺的。今年教育部補助本校辦理二班，以過去三年的經驗，我們深深了解成人的需要，及台北，因為我不認識字教學輔導的方法。此次有二位來自崇德地區的婦女，她說：「我自己一個人，不敢去台北，因為我不認識字。」可見識字的重要，

，盡可能幫助她。
識字班每週一、三、
五日晚上七時到九時爲
上課時間，成員中有七
十多歲的阿公阿媽。也
有上進的年輕婦女，他
們的上課熱忱都是一樣

的。我們也與師院配合，共同來研究成人的需求。識字將上課八週，若遇假日沒上課，本校會在八週之後補課，上滿規定的時數。同時我們也感謝縣政府社教課

的潘課長及許朝陽先生，台東社教館的羅館長及張督導，他們的關心和協助才能如期開班。十月十四日上課的第一節為編班及課程介紹，依程度共編為三班。

上課的第一節由校長主持，校長隨機教學員們認識橫聯上的「八十年
度北埔國小成人識字班
開學典禮」等十七字。
校長期勉學員，多認識
一些字，好好學習，珍



對謝順吉而言，學校幾乎是比他自己的家更重要的另一個大家庭。他全年三百六十五天，風雨無阻，每天都待在學校十二個小時以上，他把自己的心力、感情完全投注於這所學校。

在學童心目中，謝順吉是個萬能博士，門窗壞了、廁所水不通了、玻璃破了、掃把斷了……大大小小事情，任何疑難雜症，都要找謝伯伯。謝順吉笑著說：「孩子們，連帶便當忘了帶筷子也都找我！」

硬浪費，這種惜物的精神令人敬佩，若不是心中充滿愛，那能做得到呢？

我們少不了他。謝順吉的優良事蹟將被列入「杏壇芬芳錄」，臨退休前獲此殊榮，謝順吉一再謙稱不敢當，他說：「我祇是盡力做應該做的事！」

轉載自由時報九月廿五日的報導

謝順吉先生獲登芬芳錄
「只是盡力量做應該做的事」

【花蓮記者張新舟／專訪】
一當所有人都在耐特颱風的
風雨中與家人共度中秋佳節
時，花蓮縣新城鄉北埔國小
的老工友謝順吉，犧牲了與
家人團聚的時間，頂著風雨
到學校逐一檢查校舍的門窗
是否妥當？一切防颱準備都
妥當了，才安心地回家過節。

吉就來到學校，打開教室迎接晨曦，迎接趕早來上學的小朋友，同時也開始他忙碌的一天。

事實上，謝順吉的手藝真是全能。校長廖高仁說，謝先生舉凡水電、木工、油漆都會做，每年由他的雙手修復的器具不知有多少，對運動器材的維護也很周全，油漆脫落馬上補漆，用過的刷子，剩下的油漆，均能妥善保存備用，絕少看到任其乾

，不能一日中止，這些經年累月的工作都由謝順吉負責，全校師生都對他充滿了感激。

文作好寫何如

文映陳 乙六

作文大會——如何寫好作文

自己的喜、怒、哀、樂，發洩在紙上，更能找出自己的缺失加以反省。寫文章時要把握一個原則，那就是「文章不在於長，而在於精簡。」即使，有的人文章寫的短，但內容生動有趣，自然吸引人；有的人文章寫的長，但是內容天花亂墜雜亂無章，即使寫得再長，也不會有人欣賞。

親愛的外婆：

您在天國好嗎？想想您走了也有五年了，我有多想您，您知道嗎？

您在世時，是最疼我的，我要什麼有什麼，小時候我貪睡，常常遲到，您擔心我的安全，還親自送我去上學。我做錯事時，您總是慈祥地勸我。

可是，無情的病魔，奪走了您的健康，您在醫院時，媽媽總是不准我去看您，怕我傷心，我竟不知您的病情，現在想起真恨自己的無知。

外婆現在我們已經月考完了，成績大部分都是九十多分，比以前進步多了，希望外婆在天上也能分享我的喜樂。

喜樂、安康
敬祝

孫女慧玲上

慧玲上

你寫好作文的訣竅：

- 一、平日多看課外讀物，增加語詞的能力。
- 二、在文章裡多運用想像力，內容才會生動、活潑。
- 三、多欣賞別人的作品，分析作品的風格，寫作的技巧。
- 四、寫文章前要多觀察，蒐集資料，增加自己的思考能力。

總之，多加練習，在寫作文時，心情也就不會很不自在，提筆猶如行雲流水，毫無拘束。

「鈴……」下課鈴響了，班長喊：「起立、敬禮。」哇！終於下課了，同學們就像一大群蜜蜂一樣的衝了出去。

操場上，有許多同學在打羽毛球、棒球、躲避球……，殺！殺！殺！他們的歡笑聲傳遍學校的每個角落。

「怎麼這麼慢，我快忍不住了，快一點好不？拜託嘛！」但是有些同學故意慢慢來。有的同學惡作劇，把門鎖起來，急得上廁所的人大叫：「開門啊！」

合作社更是熱鬧了，這邊喊：「買一本簿子，買一塊擦子」，那邊喊：「買一塊燒餅，買一包紅茶，買……」

，合作社的老師手忙腳亂，忙得不可開交。有些同學很乖巧，坐在教室裡看書、寫字。「鈴！鈴！鈴！」上課鐘又響了，每個同學都回到自己的教室裡，操場、合作社、廁所、也恢復原來的樣子，校園裡再度傳出一陣陣清脆的朗讀聲。

寫給外婆的信 六甲 陳慧玲

你寫好作文的訣竅。

下課的時候

，合作社的老師手忙腳亂，忙得不可開交。

假如我是圖書館館長

六丙

。另外要大批購買書籍，並加以分類，規畫各種看書地點，並要每月舉行一次讀書心得比賽，設有獎學金，鼓勵人人去看書，至於比賽內容要分各門型態，不要只有一種。而我也

如果我是圖書館館長，一定能提昇社會文化風氣，使犯罪率減少，文盲消失，讓社會更和諧，也讓每個人知識提高，說不定走到街頭上的每個人，都是天才，這樣子，國家富強，我中華民族就更興旺了。

我的老師

三丙 蔡易嵐

在校園裡，常常可以看到一位臉上總是掛著微笑，頭髮短短的，大約四、五十歲的女老師。那就是我們的級任老師饒秋雲。如果我們有什麼困難，她就會替我們解圍。所以我們班上的搗蛋鬼，現在都不敢「大鬧天宮」。因為，你如果再搗

了。以後再搗蛋就會受到很大的處罰。饒老師很喜歡跟小朋友在一起讀書，唱歌，遊戲。老師教學生已經三十多年了，雖然老師已經老了，可是她的精神一直很好，教學認真。老師每次很關心我們，就像媽媽在關心我們成長一樣，謝謝老師的關心，謝謝老師的教導。

丟頭記

三乙 許美惠

有一天晚上，我睡著了，夢見我的頭丟了，忙的跑去問媽媽，媽媽也不知道，我在家裡東找找西找找，可把家裡搞得「天翻地覆」！唉呀！時間不早了，先去上學回來再說吧！等到放學回到家，依然

不停地找，仍然找不到！望著那沒頭沒腦的我，真成了「無頭鬼」啦！我正在那著急著！要吃飯了，我沒頭怎麼吃，我的肚子餓的咕咕叫，我又從樓下找到樓上，還是找不到。「美惠起床了，上學要遲到了！」我睜開眼睛一看，原來是媽媽在叫我，我不禁伸起手來摸摸自己的頭，好在仍舊是頭，我才安心的上學。

我最敬愛的人

二乙 馮紹瑜

從前和現在有許多偉大的人物，他們都有不怕困難的勇氣和精神，為這個社會做出一番轟轟烈烈的事業。在這些偉大的人物裡面，我最敬愛的是先總統 蔣中正先生。

先總統 蔣中正先生小的時候，很喜歡做事

，他在家裡每天灑水掃地，有時候還會幫媽媽到園裡種菜。有一天看到許多小魚，不怕困難

努力向上游，他想小魚都有這樣大的勇氣，我們做人，能不如小魚嗎？他這種勤勞、不怕困難的勇敢精神，真值得我們欽佩。

因為先總統 蔣中正先生從小做事勤快，不怕困難，又很勇敢，長大以後又能為國家做很多事情，所以我特別敬愛他。

我的家

三甲 朱品慧

我的家在北埔村，是一個鄉下的地方。我家的周圍，種了幾棵高高大大的大樹，每

當到了秋天，樹葉都變成了金光閃閃的顏色，襯著青天白雲，好像一幅圖畫，好美麗呀！

樂，正要喝下去的時候，「噠噠」噠噠：「上課了！「曝！」我把可樂吐出來，真是好氣又好笑。

這時操場的人山人海，都不見了，一個人也沒有，想像差好多哦！如果合作社大一點就不會擠了。那下課十分鐘，就更能享受「吃」的樂趣。

下課十分鐘

四甲 王肇偉

下課我覺得很無聊，除了睡覺、上廁所、喝水以外，似乎沒事可做。到合作社買零食，一進合作社擠的跟沙丁魚一樣，好不容易買到可

樂，正要喝下去的時候，「噠噠」前面又有綠油油的草地，遠遠看去，好像一塊地毯，非常好看。家裡旁邊，有一條小溪流，水很清，連水裡的小魚都看得見，每當假日或放學，我喜歡到小溪裡玩水，多快樂啊！我愛我的家，因為家裡有個愛我的爸爸，能幹的媽媽，使我快快樂樂的在這個溫暖的家庭，我多麼幸福啊！

水
霞銀吳 乙五

水是人類的好伙伴，沒有水，我不能洗衣服。水有很多種：冒險的水——海水，好喝的水——汽水，乾淨的水——開水。水也有很多家：自來水廠，臭水溝裡，都是它們居住的地方。他們常常被人類污染，有淡水河，有基隆河，因為如此，不知奪走了少生命。讓潔淨的水得到改善，使生命得以延續，自然得以茁壯優美，是我深切的願望。

史蹟之旅－清淨大地實施辦法
歡迎各界人士踊躍參加

本校承辦史蹟之旅及清淨大地活動，經台東社教館的大力支持，計劃已擬妥，在十二月、明年一月及三月共辦三個梯次，歡迎各界人士踴躍參加。共實施計畫如後：

一、主旨：台灣東部史蹟源流巡禮察暨清淨大地「親子一日遊」活動實施計畫：

1. 租遊覽車以「一日遊」參觀活動。
2. 聘請解說員講解各地方發展史、民俗及傳統文化，並加強環保觀念。

姓名	台灣東部 史蹟源流考察		
別性	清淨大地		
年月日	出生	身分	證字號
		電話	住址
			備註

「親子一日遊」活動報名表

：1. 每戶二至三人家長及子女資料均應填寫，以便造冊。
2. 報名費用以「人」計算，每人一二〇元。

恭賀

當選常務委員會

當選家長委員

九、參加對象及人數：
1 凡本縣民眾及各機關學校員工均得報名，攜子女一至二名參加。
2 每梯次成員八十名，自由報名，額滿為止，若報名人數超過時依報名先後順序錄取。
另聘解說員二名，工作人員八名，合計九〇名。乘二輛遊覽車。

第一梯次：八十年十二月十五日（星期日）
第二梯次：八十一年元月二十六日（星期日）
第三梯次：八十一年三月十五日（星期日）

活動地點：

- 1花蓮市以南，台東縣成功鎮以北之古蹟遺址

2行程（各梯次同）：當天上午七時二十分北
埔國小出發→花蓮新站上車（七時三〇分）
→掃叭先民遺址→玉里協天宮→富里→泰源
↓東河↓三仙台↓八仙洞↓大港口↓豐濱↓

○
1 花蓮市以南，台東縣成功鎮以北之古蹟遺址
2 行程（各梯次同）：當天上午七時二十分北
埔國小出發↓花蓮新站上車（七時三〇分）
↓掃叭先民遺址↓玉里協天宮↓富里↓泰源
↓東河↓三仙台↓八仙洞↓大港口↓豐濱↓
鹽寮↓花蓮賦歸。

十一、總費預算：
1 報名費收入（八〇名） 每梯次九、六〇〇元
元三梯次小計二八、八〇〇元
2 主辦單位負擔 每梯次二七、三〇〇元 三
梯次小計八一、九〇〇元
合 計 每梯次三六、九〇〇元
三梯次小計一一〇、七〇〇元
十一、報名表格式（請依格式自行填報）